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ABSTRAKT: 

Studie se věnuje současnému stavu po- 
znání v oblasti využití aplikované improvi-
zace v péči o duševní zdraví a psychotera-
pii. Článek v kapitolách dva a tři postupně 
popisuje improvizační divadlo, jeho základ-
ní principy a přínosy pro duševní zdraví.  
V kapitole čtyři autoři představují studie, 
které mapují užití impra jakožto terapeu-
tické intervence s rozličnými cílovými sku- 
pinami. Pátá kapitola poukazuje na pro- 
pojení mezi teoretickými rámci některých 
směrů v psychoterapii a aplikovanou im-
provizací, šestá se pak věnuje rozvoji kom-
petencí samotných terapeutů a pracovníků 
v pomáhajících profesích prostřednictvím 
tréninku improvizace. Konečně sedmá 
kapitola mapuje potenciální rizika spojená 
s využitím impra v psychoterapii. Studie 
dochází k závěru, že ačkoliv je naše pozná- 
ní v této oblasti dosud omezené, podle, 
povětšinou pilotních, zahraničních studií 
má aplikovaná improvizace potenciál být 
dostupnou, nestigmatizující formou skupi-
nové terapie.

Klíčová slova: improvizační divadlo, sku- 
pinová terapie, impro v psychoterapii, ne- 

stigmatizující a přístupná terapie, apliko-
vaná improvizace

ABSTRACT:

The study explores the current state of 
knowledge in the field of the use of applied 
improvisation in mental health care and 
psychotherapy. The article in chapters two 
and three gradually introduces improvisa-
tional theater, its basic principles, and its 
benefits for psychological well-being. In 
chapter four, the authors present studies that 
describe the intentional use of improv as a 
therapeutic intervention with different target 
groups. The fifth chapter is devoted to the 
intersections between psychotherapeutical 
theory and the practice of applied improvisa-
tion. The sixth chapter explores how improv 
training might contribute to the professional 
development of therapists and other clinical 
workers. Finally, the seventh chapter maps 
the potential risks associated with the use 
of improv in psychotherapy. The study 
concludes that although our knowledge in 
this area is still limited, according to initial 
foreign studies, applied improvisation has 
the potential to be an accessible, non-stig-
matizing form of group therapy.
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1. ÚVOD

Tisková zpráva NÚDZ (2021) uvádí, že 
se duševní zdraví populace v České republi-
ce zhoršuje, a to také v důsledku doznívající 
pandemie koronaviru1. Zároveň nedávný 
výzkum (Kagstrom et al., 2019) poukázal 
na alarmující treatment gap (rozdíl mezi 
lidmi, kteří péči v oblasti duševního zdraví 
potřebují a kteří se k ní dostanou) v české 
populaci. Jednou z výzev psychoterapeutic-
kého oboru je poohlížet se po dostupných, 
nízkoprahových a nestigmatizujících způ-
sobech, jak zprostředkovat psychoterapeu-
tickou péči.

Jednou z takových, prozatím nepříliš zná- 
mých, intervencí je aplikovaná improvi-
zace. Aplikovanou improvizací rozumíme 
využití tréninku improvizačního divadla2 
v oblastech mimo rozvoj hereckých doved-
ností a performativního umění, tzn. v péči 
o duševní zdraví, vzdělávání či v rozvoji 
organizací. Tento text si klade za cíl před-

stavit české odborné veřejnosti potenciál 
impra pro psychoterapii. Téma doposud 
téměř nebylo reflektováno v česky psa-
ných odborných textech3. Většina anglicky 
psaných studií se objevila v posledních 
deseti letech, mnohé z nich v impakto-
vaných periodikách. Rádi bychom tímto 
článkem, jakožto psychoterapeuti s vlastní 
uměleckou i facilitátorskou zkušeností s im- 
provizačním divadlem, informovali o mož-
nostech, které improvizační divadlo přináší 
do psychoterapie. 

Na následujících řádcích krátce předsta- 
víme tuto formu performativního umění 
(kap. 2) a popíšeme základní principy diva-
delní improvizace (kap. 3). Prostřednictvím 
odborných studií, rovněž ve třetí kapitole, 
ilustrujeme potenciální pozitivní dopady 
improvizačního divadla na duševní zdraví, 
ke kterým dochází, aniž by bylo praktiko-
váno s explicitně terapeutickým záměrem. 

Čtvrtá kapitola reflektuje výzkumné stu- 
die záměrného využití impra v psychote-
rapii v rozličných kontextech. Čtenáři při-
náší dvě klíčové informace: a) aplikovaná 
improvizace byla shledána účinnou inter-
vencí v terapii vybraných obtíží v oblasti 
duševního zdraví; b) z výzkumů (Felsman 
et al., 2019; Felsman et al., 2020; Phillips 
Sheesley et al., 2016) vyplývá, že impro 
je nestigmatizující, finančně i organizačně 
dobře dostupnou formou skupinové tera-
peutické intervence.

Rostoucí množství zdrojů propojuje praxi 
improvizačního divadla s teorií rozličných 
psychoterapeutických směrů (kap. 5) a dis- 
kutuje možnosti využití jeho metod v pro-
fesní přípravě a celoživotním vzdělávání 

1 Výskytu duševních chorob v české populaci se vě-
noval rozsáhlý průřezový výzkum NÚDZ. V šetření 
provedeném v listopadu 2017 vykazovalo symptomy 
duševních chorob 20 % dospělé populace. Opako-
vání výzkumu v květnu a listopadu 2020 prokázalo 
zvýšení na 30 %, respektive 33 % dospělé populace. 
Podle dat NÚDZ stoupl oproti předpandemickému 
období výskyt depresivity a rizika sebevražednosti 
3x a výskyt úzkostných poruch 2x.
2 V textu budeme užívat také zkráceného termínu 
„impro“, který je českým ekvivalentem termínu 
„improv“, jež je v anglicky psané literatuře běžně 
používán vedle „improv theatre“ a „improv come-
dy“. Termínu „impro (ang. improv)“ se využívá také  
v kontextu aplikované improvizace.

3 Tématu se ve dvou krátkých kapitolách věnoval 
jeden z autorů této studie (srov. Andrášik, 2020)
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psychoterapeutů, sociálních pracovníků 
a dalších pomáhajících profesí (kap. 6). 
Studii zakončuje sedmá kapitola věnovaná 
zamyšlení nad riziky spojenými s využitím 
impra v psychoterapii.

2. IMPROVIZAČNÍ DIVADLO

Improvizační herectví je založeno na spo- 
lupráci jevištních partnerů, spontaneitě  
a kreativitě. Improvizační průprava spočívá 
v osvojení klíčových principů improvizace 
a rozvoji dovedností v oblasti kreativity, 
pozornosti, naslouchání, hereckých doved-
ností, schopnosti vyladění (ang. attunement) 
se a spolu-utváření (ang. co-creation) s je- 
vištním partnerem.

Základem pro současnou podobu impro-
vizačního divadla se stalo dílo Violy Spolin 
(1999/1. vydání 1963). Mezi další významné 
osobnosti řadíme Keitha Johnstona (2014), 
autora konceptu TheatreSports, či Paula 
Sillse, Charnu Halpern a Dela Close (viz 
Halpern et al., 1994), kteří stáli u zrodu 
Chicagské improvizační scény. V českém 
textu popsal principy divadelní improvizace 
ve stejnojmenné publikaci Vasquez (2009). 
O reáliích rozvoje aplikované improvizace 
v České republice podrobněji referoval 
Andrášik (2020, s. 156–7).

Improvizační umělecká tvorba byla  
ve svých počátcích spojena především s ko- 
mediálním žánrem, často kratšími scénkami 
a divadelními hrami4. Dnes, po více než půl 
století existence improvizačního divadla, 
je paleta žánrů výrazně pestřejší. Většina 
pozornosti ve výzkumu aplikované impro-

vizace v souvislosti s péčí o duševní zdraví 
se soustředí na improvizační průpravu 
související s tzv. krátkými komediálními 
formami (ang. short forms).

3. IMPROVIZAČNÍ PRINCIPY 
A DOPADY IMPROVIZAČNÍHO 
TRÉNINKU NA DUŠEVNÍ 
POHODU A ZDRAVÍ

Účinky improvizačního tréninku se dotý-
kají mnoha dimenzí well-beingu a pozitivně 
k němu přispívají tím, že zvyšují toleranci 
k neznámému (Felsman et al., 2020; Reid-
-Wisdom & Perera-Delcourt, 2020), snižují 
prožívání sociálního stresu a strach ze selhá-
ní (Reid-Wisdom & Perera-Delcourt, 2020; 
Seppänen et al., 2020), posilují schopnost 
zaměřit pozornost na druhé, naslouchat jim 
a vytvářet smysluplné vztahy (DeMichele  
a Kuenneke, 2021; Reid-Wisdom & Pere-
ra-Delcourt, 2020; Seppänen et al., 2020), 
rozvíjejí divergentní myšlení (Felsman et 
al., 2020), copingové strategie (Schwenke 
et al. 2020), schopnost adaptace na nové 
a nepředvídatelné prostředí (Morse et al., 
2018; Seppänen et al., 2020), posilují self-
-esteem (Krueger et al., 2019; Schwenke 
et al., 2020) a otevírají prostor zvědomit si  
a proměnit myšlenkové a behaviorální vzor-
ce (Phillips Sheesley, 2016; Reid-Wisdom 
& Perera-Delcourt, 2020). Improvizační 
intervence jsou využívány napříč věkovými 
skupinami od teenagerů (Felsman et al., 
2019) po seniory (Lindquist et al. 2021; Mor- 
se et al., 2018).

Trénink improvizace sestává z princi-
pů, které rámují improvizační interakce. 
Na následujících řádcích představíme ty, 
které jsou autory dosavadních publikací 
považovány za významné v péči o duševní 
zdraví. Zároveň nabídneme v textu i několik 

4 Zde „divadelní hra“ ve smyslu „theatre game“, 
krátká scéna, která je definována nějakou výzvou či 
omezením pro performery, např. musejí se vyjadřovat 
ve verších, střídat se ve vyprávění příběhu po jednom 
slově apod.
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příkladů improvizačních aktivit založených 
na těchto principech. Improvizační principy 
jsou vytvořeny se záměrem poskytnout 
hráčům bezpečí, jejich respektování vnáší  
do dramatické situace strukturu, mírní úz-
kost a ošetřuje potenciální rizika. 

Klíčový princip divadelní improvizace 
je Ano, a… (Yes and…), který v sobě ob- 
sahuje imperativ ke spolupráci, vzájem-
nému naslouchání a spolu-utváření. „Ano, 
a... znamená, že každý hráč vždy souhlasí  
a podporuje návrh druhého hráče a vy-
tváření jevištní reality. Návrhy nabízené 
ostatními hráči jsou přijímány (část „ano“)  
a poté propracovávány (část »... a ...«) 
(Gale, 2004, s. 3)“. Při uplatňování prin-
cipu Ano, a... vzniká spontánně prostředí,  
ve kterém lidé mohou zažít bezpodmínečné 
přijetí (Bermant, 2013; Krueger et al., 2019) 
a pozitivní atmosféru otevřenosti a důvěry 
plynoucí ze skupinové koheze a vzájemné 

podpory (DeMichele a Kuenneke, 2021; 
Felsman et al., 2019; Schwenke et al., 2020, 
Phillips Sheesley et al., 2016). Příkladem 
využití Ano, a... je např. Příběh složený  
po větách.

Příběh po větách: dvojice, trojice či celá 
skupina společně vyprávějí příběh, přičemž 
se střídají po větě a každou další větu začnou 
slovy „Ano a…“
H1: Byl jednou jeden princ...
H2: Ano, a ten princ měl rád princeznu.
H1: Ano, a tu princeznu si nemohl vzít, 
protože byla chudá a princův tatínek král si 
to nepřál.
H2: Ano, a tak princezna vyrazila do světa se 
slibem, že do roka a do dne se vrátí i s věnem. 

Dalším principem je přijetí chyby/chy-
bovosti jako součásti tvůrčího procesu,  
a to ve dvou rovinách. Ta první úzce souvisí  
s principem Ano, a…, který dle Seppänena 
et al. (2020) zajišťuje, že to, co bychom  
v běžném kontextu vnímali jako (svou) chy-
bu, je v improvizaci jen „neočekávané slovo 
nebo čin, které vedou jiným než očekávaným 
směrem“ (2020, s. 359). Schwenke et al. 
(2020) tento princip nazývají chyby jsou 
dary, protože „na jevišti není nic dobře nebo 
špatně,   ale pouze příležitostí. Hráči se učí 
přijímat vše jako nabídku, a to dokonce i ne-
dorozumění či mentální bloky, a přistupovat 
k nim jako k inspiracím pro příběh“ (s. 2). 
To poskytuje hráčům psychologické bezpe-
čí (Seppänen et al. 2020, s. 359). Druhou 
rovinu představují improvizační cvičení vy-
tvořená s cílem umožnit účastníkům prožít 
chybu či dokonce učinit z chybování princip 
hry nebo zdroj humoru. Těmito aktivitami 
konfrontujeme strach ze selhání (Seppänen 
et al. 2020), naučené emocionální a beha- 
viorální reakce na „něco, co není tak, jak 
má být“, ale také rigiditu, perfekcionismus 

Tomáš
Andrášik

Mgr., řádný člen ČAP, absolvoval výcvik v in- 
tegrativní Gestalt terapii (INSTEP). Provozu- 
je soukromou psychoterapeutickou praxi  
v Brně, kde pracuje s individuálními klienty  
a skupinami. Působí na Pedagogické fakultě 
Masarykovy univerzity, kde se zabývá osob-
nostní rovinou profesní přípravy pedagogů  
a aplikovaným dramatem. Věnuje se přes 
deset let improvizačnímu divadlu a jeho pře- 
sahům.
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a soutěživost (Andrášik et. al, forth.). Do-
volit si chybovat znamená možnost popustit 
sebekontrolní mechanismy a otevřít prostor 
pro spontaneitu a autenticitu.

Slova zapracovaná do příběhu: je cvičení, 
které rozvíjí schopnost přijmout neočeká-
vané. Jeden hráč vypráví příběh a druhý 
mu průběžně nabízí slova, která s příběhem 
nesouvisejí. Úkolem prvního je slova do pří- 
běhu zpracovat.
H1: Malý skřítek kráčel po lese a nesl košík 
malin.
H2: Raketa
H1: Cestou pohlédl pod strom a našel pod ním 
tenisovou raketu.
H2: Měsíc
H1: Skřítek se zaradoval, protože už za měsíc 
měl začít tradiční lesní tenisový turnaj, kte-
rého se doposud nemohl zúčastnit, protože 
neměl potřebné vybavení.
Varianta: namísto slov může druhý hráč na-
bízet pozice těla.
Hurá, chyba: Pro tuto aktivitu můžeme vyu-
žít široké spektrum her, jejichž principem je 
vrstvení stále složitějších pravidel. Zákonitě 
dochází k tomu, že hráči hru kazí. Komu se 
chyba podaří, má za úkol udělat radostné 
gesto (povyskočit se vztyčenýma rukama)  
a zvolat „hurá, chyba“. Protože se tyto hry 
hrají obvykle v kruhu, přidáváme také radost-
né oběhnutí/obejití kolečka účastníků.

Zatímco princip Ano, a… podporuje spo- 
luutváření, při kterém hráči navazují a rea- 
gují na sebe, pro improvizační trénink je 
typický ještě jiný druh spoluutvářené akce, 
který rozvíjí vzájemné naladění a syn-
chronizaci (ang. togetherness). Noy et al. 
(2015) zkoumali prostřednictvím zrcadlení 
(viz níže) fenomén being in the zone, tedy 
subjektivní zážitky popisované improvi-
zujícími performery. Tyto momenty cha- 
rakterizuje vysoký výkon, pocit sounále- 
žitosti, jistoty a správnosti konání. Na zá-

kladě srovnání záznamu kardiovaskulární 
aktivity, pohybových stop a samotnými 
improvizátory hodnocené míry prožívané 
sounáležitosti dochází autoři k závěru, že 
tyto prožitky mají fyziologický a intersub-
jektivní charakter. Poukazují na podobnost 
mezi způsobem, jak fyziologicky prožívá-
me vzájemné naladění v improvizaci a sku- 
pinové flow. 

Zrcadlení / mirror game: Hráči stojí naproti 
sobě, nejprve vyzveme jednoho, aby postupně 
nabízel plynulý pohyb, zatímco druhý se stává 
jeho zrcadlem a tento pohyb kopíruje. Po vý- 
měně rolí vyzveme hráče, aby ani jeden z nich 
nevedl, ani nenásledoval. Ze vzájemného na-
ladění vyvstává synchronizovaný pohyb. Pro 
aktivitu je vhodný hudební podklad.

Dalším principem je fyzikalizace5 (Spo-
lin, 1999, s. 15–17) – podpora fyzického 
vyjadřování a smyslového kontaktu s pro- 
středím je podle Spolinové klíčovým bo-
dem rozvoje improvizačních dovedností. 
Důraz na smyslovou percepci, tělesné pro- 
žívání a vyjadřování aktivuje kreativitu 
(Phillips Sheesley et al., 2016) a umožňuje 
fenomenologickou exploraci improvizační 
situace (Andrášik et al., forth.). Fyzikaliza-
ce zahrnuje jak uvědomování vlastního těla 
(například pozice těla jako inspirace), tak 
jeho využití jako výrazového prostředku 
(Bermant, 2013). Improvizace je drama-
tická akce, která má holistickou povahu 
– směřuje k integraci a navozuje pocit ak-
téra (srov. Van der Kolk, 2021). „Hraní je 
zážitek, při němž využíváte své tělo, abyste 
zaujali určité místo v životě“ (ibid., s. 394).

5 Dnes se běžně užívá termínu embodiment, za vhod-
ný český překlad považujeme vtělesněnost/vtělesnění 
(srov. Šíp, 2019).
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 Kdo/co jsi na…: Hráči se pohybují v prosto-
ru a inspirováni hudbou prozkoumávají různé 
pozice těla. Když se hudba zastaví, také hráči 
zamrznou v sochy. Následuje otázka: Kdo 
nebo co jsi v prostředí, které zvolí průvodce 
(např. na středověkém hradě). Hráči využijí 
pozici těla jako inspiraci pro pojmenování své 
postavy či předmětu a následnou improvizaci.

Spolin (1999) věnuje velkou míru po-
zornosti také rozvoji spontaneity: „Spon-
tánnost je okamžikem osobní svobody, 
kdy čelíme realitě, vidíme ji, objevujeme ji  
a podle toho jednáme (Spolin, 1999, s. 4).“ 
Spontaneita umožňuje autentický a tvořivý 
kontakt se světem teď-a-tady. Ze spontanei-
ty povstává kreativita a divergentní myšlení 
reprezentované imperativem „překvap sám 
sebe i spoluhráče“. Principy improvizační 
spontánnosti také korelují s Gestalt terapeu-
tickým pojetím zdravého selfingu (Andrá-
šik et al., forth., Garrety, 2020). 

Příběh po slově: Hráči vyprávějí příběh po slo- 
vě, přičemž se snaží reagovat bez dlouhého 
přemýšlení.
Věc, která to není: Hráči se pohybují v pro-
storu, chodí od předmětu k předmětu, rukou 
na ně ukazují, zatímco je pojmenovávají od- 
lišně, např. hráč ukazuje na křeslo a říká 
„květina“, ukazuje na okno a říká „kniha“. 
Protože se jedná o individuální aktivitu, vřele 
doporučujeme čtenáři odhlédnout na moment 
od našeho textu a cvičení si vyzkoušet. 

Kouzelné „co kdyby“ (magic „if“, srov. Ber- 
mant, 2013), respektive alibi terapeutické-
ho dramatu, (srov. Andrášik, 2020) umož-
ňuje hráči jednat v roli a fiktivní situaci  
a „stát se tak tím, kým obvykle nebývá (Ber- 
mant, 2013, s. 3)“. Může tak prozkoumat 
nové polohy self v rámci dramatických 
rolí – asimilací těchto zkušeností dochází 
k rozpínání sebepojetí (Andrášik et al., 

forth.). Příkladem jsou jakékoli rolové hry  
a fiktivní situace, do nichž účastníci vstu-
pují.

4. APLIKOVANÁ IMPROVIZACE 
JAKO PSYCHOTERAPEUTICKÁ 
INTERVENCE

Ve čtvrté kapitole představíme studie a vý- 
zkumy, které reflektují využití aplikované 
improvizace s terapeutickým záměrem. 
V obecné rovině autoři uvádějí, že trénink 
improvizace směřuje pozornost k aktivaci 
zdrojů a vzájemné podpoře, namísto k de-
ficitům a obtížím (Schwenke et al., 2020), 
a zaměřuje se na pozitivní aspekty tera-
peutické situace (Phillips Sheesley et al., 
2016). Klíčovou roli hraje humor a zábava 
sdílená v sociální interakci (Bega et al., 
2017; Morse et al., 2018; Phillips Sheesley 
et al., 2016).

Krueger et al. (2019) publikovali repli- 
kovatelnou klinickou studii krátkého in-
tervenčního programu nazvaného Thera-
-prov6, zaměřeného na psychiatrické pa- 
cienty s úzkostmi a depresemi. Výsledky 
vykazují srovnatelnou účinnost v redukci 
symptomů jako léčba za využití KBT 
postupů (s. 624) v kratším čase (s. 625). 
Intervence založené na improvizaci vyka-
zují „velký příslib v oblasti léčby běžných 
psychiatrických onemocnění“ (s. 625)  
a mohou být také z hlediska nákladů efek-
tivní alternativou pro depresivní a úzkostné 
pacienty (ibid.).

Phillips Sheesley et al. (2016) představují 
koncept CIT – Comedic Improv Therapy, 
který vzešel z několik let fungujícího klinic-
kého programu Improv for Anxiety v Chica-
gu a využívá se v léčbě sociálně-úzkostné 

6 Název je zkratkou z „Therapeutic Improv“
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poruchy. Autoři identifikují čtyři léčebné 
komponenty této skupinové terapeutické 
intervence: a) skupinová koheze, b) hra,  
c) expozice, d) humor (s. 157) a doplňují CIT  
o principy skupinové kognitivně behavio- 
rální terapie. Podle autorů stojí zmíněné 
čtyři komponenty za zformováním prostře-
dí, ve kterém je možné zažít „přijetí dru-
hých a sebe sama, což je klíčové pro zmír-
nění příznaků sociálně-úzkostné poruchy“ 
(s. 161). Autoři uvádějí, že CIT je možné 
aplikovat jako samostatnou terapeutickou 
intervenci, nebo jako podpůrnou metodu 
v kombinaci s dalšími terapeutickými po-
stupy. Poukazují také na nestigmatizující 
povahu improvizačního divadla, která může 
přilákat ty, jež se stigmatizace obávají v pří- 
padě běžných služeb poskytujících péči  
o duševní zdraví (s. 167). 

Felsman et. al (2019) předkládají studii 
desetitýdenního intervenčního programu 
The Improv Project, zaměřeného na do-
spívající se sociální úzkostí. Program byl 
realizován přímo ve školách a zúčastnilo 
se jej 268 dospívajících, kteří vyplňovali 
dotazníková šetření před a po intervenci.  
„Po desetitýdenním improvizačním pro-
gramu studenti, kteří byli v rámci pre-
-testu identifikováni jako mající příznaky 
sociálně-úzkostné poruchy, vykazovali vý- 
znamné snížení sociální úzkosti v post-tes-
tu“ (s. 115). Tento efekt podle autorů také 
koreluje se zlepšením sociálních dovednos-
tí, prožíváním většího komfortu při expozici 
před skupinou, pociťováním větší naděje  
a optimismu a celkovým snížením depresiv-
ní symptomatiky (ibid.). Felsman et al. vy-
zdvihují, že tato forma psychoterapeutické 
podpory je přijatelná pro věkovou skupinu 
dospívajících, kteří se často stydí vyhledat 
péči nebo nemají důvěru v instituce a oso-

by psychologickou péči poskytující. Další 
výhodou je možnost přímé práce ve ško- 
lách v rámci preventivních programů bez 
potřeby identifikovat ty, kteří potřebují 
léčbu (ibid., s. 116). Dle autorů jsou do-
spívající zranitelnou skupinou z hlediska 
sociálně-úzkostné problematiky a impro-
vizace nabízí dostupnou, nestigmatizující 
psychosociální intervenci.

Na pozitivní dopady improvizace a diva-
dla v léčbě traumatu upozorňuje Van der 
Kolk (2021, s. 393 ff). Mezi účinné principy 
řadí „možnost hluboce fyzicky prožít, jaké 
to je být někým jiným (s. 393)“, získat pocit 
aktéra prostřednictvím obnovení vztahu  
k vlastnímu tělu a „tím získat přístup k celé 
škále emocí a tělesných počitků (s. 400)“. 
V divadle a improvizaci se emoce ztělesňují 
a vyjadřují v bezpečí, které poskytuje role. 
Van der Kolk také vyzdvihuje výše zmí- 

Barbora
Krčmářová

Mgr., řádná členka ČAP, absolvovala výcvik  
v Gestalt terapii (IVGT). Provozuje soukro-
mou psychoterapeutickou praxi v Praze, pra- 
cuje s dospělými individuálními klienty, páry 
a skupinami. Je členkou terapeutických týmů 
Sociální kliniky a ProFEM. Věnuje se vzdě-
lávání pro firemní i neziskový sektor. Šest 
let se raduje z improvizace a její aplikace  
do rozvojových aktivit. 
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něný princip fyzického naladění a syn- 
chronizace, které umožňují vnímat druhého 
v tělesné rovině a vytváří bezpečí a vzájem-
nou důvěru.

DeMichele a Kuenneke (2021) prezentují 
pilotní studii neurobiologických efektů 
improvizace na dospívající s komplexním 
vývojovým traumatem. Jedinci, kteří jsou 
v raných fázích života vystaveni trvajícím 
traumatickým zkušenostem, vykazují po- 
ruchy neurobiologické integrace, které ne- 
gativně ovlivňují jejich duševní i fyzické 
zdraví. Výsledky výzkumu naznačují, že 
improvizace pozitivně ovlivňuje funkční 
konektivitu mozku, což u pacientů s kom-
plexním vývojovým traumatem může vést 
ke změnám v důsledku neuroplasticity,  
a tím pádem ke zlepšení kapacity vytvářet 
smysluplné vztahy s druhými. Impro také 
aktivuje vyšší korové oblasti mozku a umož- 
ňuje klientům opustit stav ohrožení, ve kte- 
rém se často nacházejí v důsledku předcho-
zích traumatických zkušeností. Jeví se, že 
princip Ano, a… umožňuje opustit stavy 
hypo či hyperexcitace způsobené komplex-
ním traumatem, přispívá k obnovení sebe-
organizace nervového systému a podporuje 
integraci a nastolení rovnováhy (s. 12). Ano, 
a... se tak stává možným katalyzátorem 
neurobiologických změn (s. 10) a přístu-
povým bodem do mozku, protože vytváří 
bezpečí, podporuje naladění a flexibilitu 
potřebnou k jejich dosažení (s. 12). Tento 
fenomén reflektuje také jedna z případo-
vých studií, kterou popisují Andrášik et al. 
(forth.). Studie se zúčastnilo třicet dva do-
spívajících, kteří absolvovali jednorázovou 
dvacetiminutovou intervenci vycházejících 
z principu Ano, a... Před intervencí a po in- 
tervenci byli účastníci studie podrobeni sní-
mání prostřednictvím kvalitativní elektro-

encefalografie (qEEG). V závěru studie De-
Michele a Kuenneke (2021) konstatují, že 
„zaznamenané neurobiologické změny na-
značují, že improvizace může sloužit jako 
intervence zaměřená na široké spektrum 
diagnóz, které souvisejí se zdravím jedin-
ců, vzdělavatelností, nápravnými a spo- 
lečenskými systémy“ (s. 11). 

Články Galea (2004), Rubyho a Rubyové 
(2009) integrují impro do kontextu rodin-
ného poradenství a terapie. Dle autorů 
improvizační techniky podporují členy 
rodiny, aby sebe a své vztahy mohli prožít 
více kreativně a autenticky. Vytváří bezpeč-
né prostředí, kde mohou opustit své navyklé 
role, objevovat nové způsoby chování a pro- 
zkoumávat hranice prostřednictvím prožit-
kových a expresivních intervencí. Terapeut 
zároveň získává příležitost pozorovat klien-
ty, jejich vztahy a interakce mimo obvykle 
přehrávané a opakované vzorce. Ruby a Ru- 
byová popisují konkrétní impro cvičení 
vhodná pro rodinné poradenství a nabízejí 
také případové studie.

Aplikované improvizaci je věnována po-
zornost také ve výzkumech psychosociální 
podpory seniorů. Podle Morseové et al. 
(2018) improvizace přispívá ke zpomale-
ní příznaků stárnutí a pomáhá seniorům 
zmírnit symptomy depresivity, úzkosti, 
zvládat stres zejména z neznámých situ-
ací, umožňuje jim znovu nalézt pozitivní 
přístup k životu a zájem o společenský 
život. Lindquist et al. (2021) přenesli tentýž 
koncept Humor doesn’t retire do zařízení 
dlouhodobé péče pro seniory. Studie se 
zúčastnilo šestnáct klientů s průměrným 
věkem 83,6 let a podle autorů měla účast 
v šestitýdenním improvizačním kurzu vý-
znamný dopad na snížení pocitu sociální 
izolace, stresu a úzkosti, nárůst pozitivity 
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a pocitu, že se na sebe samé mohou spo-
lehnout. Klienti oceňovali zábavu, smích, 
socializaci a kognitivní stimulaci.

Bega et al. (2017) popisují pilotní studii 
využití improvizace s pacienty s Parkin-
sonovou chorobou. Zdůrazňují roli sociál-
ních interakcí, humoru a zábavnosti. Podle 
autorů „první studie terapie improvizací  
u pacientů s Parkinsonovou chorobou proká-
zala excelentní míru bezpečí, přijetí ze stra-
ny pacientů, vysokou míru proveditelnosti, 
minimální drop-out pacientů a jejich vyso-
kou spokojenost. Účinnost bude muset být 
posouzena ve větší studii zaměřené na po- 
souzení dopadu na míru postižení, kvalitu 
života a funkčního poškození“ (s. 65).

Stevens (2012) představuje kvalitativní 
studii u pacientů s mírně rozvinutou de-
mencí. Poukazuje na předchozími výzkumy 
prokázané psychologické i fyziologické 
dopady humoru a smíchu a konstatuje, 
že účastníci studie ve velké míře využili 
příležitosti se smát nad vlastním vytvoře-
ným humorem. Výhodou improvizačních 
workshopů je, že jsou aktivizující, činnosti 
vycházejí ze situace teď-a-tady a nevyža-
dují spoléhat se na paměť. Z omezeného 
množství dat daného charakterem studie 
autor formuluje předpoklad, že by aktivní 
improvizace mohla pacientům s mírnějšími 
formami demence pomáhat ve zlepšení 
paměti, učení, komunikace a přispívat k po- 
zitivnějšímu sebeobrazu.

Stevens (2012) a Morse et al. (2018) roz- 
lišují u populace seniorů rozdíl mezi pasiv-
ním přijímáním humoru (vyprávění anek- 
dot, návštěvou zdravotních klaunů, přítom-
nost v publiku při stand-up a improvizač-
ních vystoupeních) a aktivním zapojením 
se do jeho vytváření (improvizace, stand-up 
apod.), přičemž druhé uvedené vykazuje 

větší příslib v míře aktivizace seniorů, pod- 
poře sociálních interakcí v rámci účastnické 
skupiny, a tedy i potenciálně vyšší terapeu-
tický dopad.

Brunet et al. (2021) realizovali pilotní 
studii programu Improv for Care určenou 
osobám pečujícím o blízké s neurologic-
kým onemocněním. Šestitýdenní program 
zahrnoval improvizační cvičení a skupino-
vé reflexe. Hlavním zjištěním této pilotní 
studie je, že depresivní příznaky pečujících 
osob a jejich vnímání stresové zátěže se 
po dokončení programu Improv for Care 
výrazně snížily. „Program má tu výhodu, že 
učí komunikační a copingové dovednosti, 
které lze uplatnit v mnoha pečovatelských 
situacích, a přitom stále posiluje pocit 
komunity a sdílené zkušenosti, které by 
účastníci získali i v tradičnější podpůrné 
skupině (s. 2).“

Závěrem této kapitoly je potřeba dodat, že 
ve většině případů se jedná o pilotní studie 
nedávného data s relativně nízkým počtem 
účastníků výzkumu, často bez kontrolních 
skupin, a tak je potřeba k nim přistupovat. 
Prvotní výsledky využití aplikované impro-
vizace v různých terapeutických kontextech 
jsou velice slibné a vyzývají k dalšímu 
objevování a výzkumu. Zároveň je stále 
nutné k aplikované improvizaci přistupovat 
jako k metodě, která prozatím není ověřena  
na široké populaci klientů.

5. TEORETICKÉ MOSTY MEZI 
APLIKOVANOU IMPROVIZACÍ 
A PSYCHOTERAPEUTICKÝMI 
SMĚRY

Nedá se prozatím říct, že by bylo běžné 
terapeutické užití aplikované improvizace 
kotvit v teorii jednotlivých psychoterape-
utických škol a modalit. Autoři publikací 

APLIKOVANÁ IMPROVIZACE, DUŠEVNÍ ZDRAVÍ A PSYCHOTERAPIE, 2022: 5–19
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spíše upozorňují na společné principy a po- 
dobnosti napříč psychoterapeutickými 
směry.

Mezi prvními zaujalo improvizační di-
vadlo pozornost psychoanalytiků. Podle 
Ringstorma (2001) schopnost zapojit se 
do improvizace v rámci terapeutického 
sezení přináší potřebnou dávku autenticity 
a „může být jednou z nejvýznamnějších 
dovedností pro rozvoj ryzí psychoanalýzy“ 
(s. 749). Podobně Kindler (2010), Chaplin 
Kindler a Gray (2010) pokračují v oboha-
cování psychoanalytické teorie improvi-
začními principy a referují k realizovaným 
improvizačním workshopům pro kolegy  
v rámci odborných konferencí.

Další studie poukazují na společné jme- 
novatele mezi improvizací a principy růz-
ných psychoterapeutických směrů. Z kog- 
nitivně-behaviorální terapie je to přede-
vším expozice a nácvik zejména sociálních 
dovedností (Phillips Sheesley et al., 2016). 
Již výše jsme uvedli, že pravidlo Ano, a… 
je vícero autory (Bermant, 2013; Krueger 
et al.) přirovnáváno k principu bezpodmí-
nečného přijetí z přístupu zaměřeného  
na člověka. Protože se impro odehrává  
ve skupině, referují autoři také k teorii sku- 
pinové terapie (Phillips Sheesley et al., 
2016). 

Na společné principy s aplikovanou im-
provizací poukazují také Gestalt terapeuti. 
Zatímco Andrášik (2020) začleňuje impro 
do konceptu Gestalt theatre a poukazuje 
na paralely mezi tréninkem improvizace, 
konceptem kreativního přizpůsobení a Ge- 
stalt terapeutickým pojetím experimentu, 
Garrety (2020) se domnívá, že model zdraví 
v Gestalt terapii implicitně koreluje s impro-
vizačním postojem a očekává, že budoucí 
studie tohoto tématu „potvrdí hypotézu, že 

obnovení funkcionality v Gestalt terapii je 
obnovením improvizovaného života“ (s. 64). 
Teoretická studie IMPROVing Spontaneity: 
Gestalt Therapy Perspective on Improvisa-
tional Theatre as a Therapeutical Interven- 
tion7 (Andrášik et al., forth.) tento předpo-
klad podporuje. Jedná se prozatím o jedinou 
studii, která systematicky propojuje a ukot-
vuje improvizační divadlo v teorii některého  
z psychoterapeutických směrů.

V neposlední řadě sdílí terapeutické vy-
užití aplikované improvizace mnohé prin-
cipy s dramaterapií a psychodramatem. 
Přestože se postupy dramaterapie a psy- 
chodramatu od sebe liší (srov. Jones, 1996; 
Kedem-Tahar a Kellermann, 1996), ele-
mentem, který je spojuje, je improvizace  
a s ní spojená tělesnost a hravost, která má 
za následek aktivaci kreativity a spontaneity 
(Phillips Sheesley et al., 2016). 

Domníváme se, že zajímavou teoretickou 
platformou pro využití impra v psychotera-
pii je interpersonální neurobiologie (srov. 
Siegel et al., 2021), ke které se vztahuje výše 
popsaný výzkum DeMichele a Kuennekeho 
(2021). Ti upozorňují na potenciál improvi-
zace ovlivnit funkční konektivitu v mozku 
a afektivní regulaci tím, že improvizace 
rozšiřuje okno tolerance, podporuje sebe-
-regulaci, schopnost vzájemného naladění 
a směřuje k integraci.

 
6. IMPRO A ROZVOJ 
TERAPEUTICKÝCH KOMPETENCÍ 

Dovednosti spojené s improvizačním he- 
rectvím se lze naučit prostřednictvím tré-
ninku (Romanelli et al., 2019). Mnohé z do- 
vedností, které improvizátoři potřebují k ú- 

7 Studie prošla recenzním řízením a byla přijata  
k publikaci v časopise Gestalt Review v červnu 2021. 
Její zveřejnění očekáváme v průběhu roku 2022. 
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spěšnému spolubytí na jevišti, potřebují 
také psychoterapeuti k navázání kontaktu  
a spolupráce s klienty. Trénink improvizace 
podporuje specifický mindset charakteris-
tický zvýšenou flexibilitou, spontaneitou, 
kreativitou, pozorností a vnímáním sebe 
sama i prostředí, ochotou experimento-
vat či přijmout neznámé a neočekávané. 
Rovněž pomáhá prohlubovat kapacitu pro 
terapeutickou přítomnost (ang. therapeutic 
presence) a utvářet funkční terapeutickou 
alianci (Chaplin Kindler a Gray, 2010; 
Lawrence & Coaston, 2017; Romanelli  
a Berger, 2018; Romanelli et al., 2019; Ro- 
manelli a Tishby, 2019).

Chaplin Kindler a Gray (2010) ukazují 
na případových studiích, jak improvizační 
dovednosti významně přispívají k psycho-
analytickému procesu. Improvizace sestává 
z okamžiku k okamžiku odvíjejících se 
kontaktů mezi pacientem a analytikem, kteří 
„spolu-utvářejí způsob bytí jednoho s dru-
hým“ (s. 265). „Každé terapeutické setkání 
prodchnuté autenticitou a spontaneitou in-
terakcí mezi pacientem a analytikem v sobě 
obsahuje kvalitní improvizaci“ (ibid.), proto 
jsou improvizační dovednosti „relevantní  
a neocenitelné pro psychoanalytickou praxi“ 
(ibid.). Aktivní zkušenost s improvizací roz-
šiřuje repertoár možných kreativních reakcí 
terapeuta a jeho intersubjektivní kapacitu.

Romanelli a Berger (2018) přináší me-
taforu Ninja terapeuta, jehož cíl je daný 
(úspěšný, růstový kontakt s klientem), 
ale zůstává flexibilní v tom, jaké volí in-
tervence (má k dispozici široké spektrum 
reakcí a intervencí včetně non-verbálních, 
na tělo zaměřených a uměleckých metod). 
Autoři vycházejí z improvizace a nabízejí 
rámec pro rozvíjení a reflexi terapeutických 
intervencí o třech dimenzích (iniciace vs. 

následování; rychlost vs. pomalost a roz- 
vinutí přítomného tématu vs. vytažení nové 
figury). Pokud jsou reakce terapeuta záro-
veň v souladu s principem Ano, a…, vedou 
k přijetí klienta a jeho reality a smyslupl-
nému spolu-utváření terapeutické situace. 
Podle Bermanta (2013, s. 4) by trénink 
improvizace mohl vést k prohloubení kapa-
city psychoterapeutů k bezpodmínečnému 
přijetí klienta.

Ke schopnosti improvizace (v konotacích 
jazzu, tance, hudby či improvizačního diva-
dla) jakožto kvalitě terapeutického kontaktu 
se vztahují také Gestalt terapeuti (srov. 
Parlett, 2003; Philippson, 2018; Spagnuolo 
Lobb, 2003). Experiment jako jedna ze zá-
kladních Gestalt terapeutických intervencí 
je „kreativní, intuicí řízenou, improvizací 
vyrůstající z neustále se proměňující si-
tuace teď-a-tady“ (Roubal, 2019, s. 230).  
Na základě paralel mezi Gestalt terapií a im-
provizační divadlem, které jsme představili 
v dalších textech (Andrášik, 2020; Andrášik 
et al., forth.), se proto domníváme, že tré-
nink improvizace rozvíjí také dovednosti 
Gestalt terapeutů.

Celkově je v této oblasti využití aplikova-
né improvizace nejméně výzkumných pub-
likací. V pilotní kvalitativní studii, které se 
zúčastnilo sedmnáct klinických pracovníků, 
Romanelli et al. (2019) zkoumali momenty 
improvizačních prožitků/zkušeností (ang. 
improvisation experiences, zkratka IE)  
v průběhu terapeutických setkání. Studie 
identifikovala dva typy prekurzorů pro 
objevení IE neboli pro terapeutickou im-
provizaci: okamžiky, kdy terapeut prožívá, 
že se terapeutická situace zadrhává, a mo-
menty, kdy chce terapeut prohloubit kontakt  
s klientem. Autoři popisují, že IE umožňují 
překonat momenty zadrhnutí, prohloubit 
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terapeutický kontakt a efektivně pracovat  
s protipřenosem. Trénink improvizace „mů- 
že zvýšit schopnost terapeutů těchto mo-
mentů dosahovat v rámci terapeutických 
setkání“ (Romanelli et al., 2019, s. 299).

Ve druhé pilotní studii se smíšeným 
designem a kontrolní skupinou, kde před-
mětem zájmu byli studenti sociální práce 
před absolutoriem, Romanelli a Tishby 
(2019) zkoumali dopad kurzu Divadelně 
improvizační dovednosti pro klinické pra- 
covníky (Theater improvisation skills for 
clinicians). Studie poukázala na to, že 
improvizační dovednosti mohou pomoci 
klinickým sociálním pracovníkům zvyšovat 
jejich flexibilitu, otevřenost, schopnost se-
beuvědomování, terapeutickou přítomnost 
a další dovednosti prohlubující terapeutic-
kou alianci. 

7. RIZIKA SPOJENÁ S VYUŽITÍM 
APLIKOVANÉ IMPROVIZACE 
V PSYCHOTERAPII

Přes slibné výsledky představených studií 
je výzkum aplikované improvizace v psy- 
choterapii v počátcích. Rizika spojená s im-
plementací improvizace do psychoterapie 
tedy nejsou dostatečně zmapována. Nedo-
statečná klinická zkušenost, reflexe rizik  
a možných kontraindikací na široké popula-
ci klientů je tak významným důvodem, proč 
je potřeba k využití improvizace v psycho-
terapii přistupovat s respektem a pokorou.

Při identifikaci potenciálních rizik vyu-
žití improvizace v psychoterapii můžeme 
vycházet z premis platných obecně pro psy- 
choterapii ve skupinovém kontextu, dra-
materapii a další expresivní přístupy. 
Možná více než jiné postupy improvizace 
předpokládá motivaci a zájem klienta, záro- 
veň však může motivaci a zájem podpořit. 

Impro exponuje klienta v rámci skupiny, je 
proto nesmírně důležité pečovat o terapeu-
tické prostředí, zejména dobrovolnost v par-
ticipaci, možnost se aktivit neúčastnit nebo 
z nich vystoupit. Bezpečí a kontraktování 
jsou alfou a omegou úspěšného využití apli-
kované improvizace v psychoterapii. Proto 
klade facilitace improterapeutických skupin 
nároky na jejich průvodce. Měla by zůstat 
v rukou kvalifikovaných psychoterapeutů 
či dramaterapeutů, kteří mají zkušenost se 
skupinovým procesem a alespoň základní 
výcvik/kurz improvizačního divadla či ap- 
likované improvizace (srov. Phillips Shees- 
ley et al., 2016). 

Jako rizikové faktory na straně klientů 
můžeme označit omezený kontakt s realitou 
v důsledku psychotických stavů a nedosta-
tečnou schopnost zacházet s agresivitou  
a impulzivitou, které by mohly ohrožovat 
bezpečí zúčastněných. Opatrnost je na místě 
při práci s klienty s traumatickou zkušeností 
či komplexním traumatem.

Jelikož improvizační divadlo v hojné 
míře pracuje s humorem, je potřeba brát 
v potaz (multi)kulturní, genderová a další 
specifika skupiny. Pro využívání humoru 
zvláště v heterogenních skupinách je klí-
čové bezpečné prostředí, vzájemná důvěra 
a respekt (Maples et. al, 2001). Zajímavé 
zjištění přinesla studie dotýkající se efektů 
improvizace na psychologický well-being. 
Reid-Wisdom a Perera-Delcourt (2020) 
zmiňují jako jeden z negativních dopadů 
improvizačního tréninku „frustraci spoje-
nou s touhou, aby svět byl více jako impro“ 
(s. 13). Podle autorů „zkušenost s pozitivně 
orientovanými, odměňujícími, přijíma-
jícími osobními vztahy, které se mohou 
rozvíjet v bezpečném, radostném rámci 
improvizace, může nepříznivě kontrastovat 
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se vztahy účastníků v reálném světě, což 
zdůrazňuje nenaplněné potřeby napojení, 
spolupráce a kreativity“ (ibid.).

8. ZÁVĚR

V textu jsme předložili přehled výzkumů 
v oblasti využití aplikované improvizace  
v péči o duševní zdraví a psychoterapii. 
Naše poznání je prozatím limitováno krát-
kou zkušeností v praxi a nedostatkem roz-
sáhlejších výzkumných studií, přesto jsou 
dosavadní zjištění natolik slibná, že stojí  
za to se aplikovanou improvizací v kontextu 
péče o duševní zdraví vážně zabývat. 

Vzhledem k narůstající prevalenci dušev-
ních onemocnění v ČR a obrovské propasti 
mezi počtem lidí, kteří podporu v oblasti 
duševního zdraví potřebují a kteří ji ve sku- 
tečnosti dostanou, se impro nabízí jako 
zajímavá alternativa, jak péči o duševní 
zdraví podpořit. Na základě předložených 
studií se domníváme, že má potenciál být 
dobře dostupnou, nestigmatizující, nízko-
prahovou formou terapie. Díky pevnému 
spojení s kreativním procesem, hrou a hu-
morem může otevřít brány terapeutického 
prostoru i lidem, pro něž klasický terapeu-
tický setting není, z jakýchkoli důvodů, 
možným či preferovaným řešením. Nabízí 
značnou flexibilitu a může být využíváno 
jako hlavní terapeutická intervence nebo 
podpůrná intervence v kombinaci s dalšími 
přístupy a metodami především ve skupi-
novém settingu. V neposlední řadě se jeví, 
že může také přispívat k profesnímu roz-
voji psychoterapeutů a dalších pracovníků  
v pomáhajících profesích.

Role autorů: Autoři se podíleli na vzniku 
studie rovným dílem a schválili jeho koneč-
nou podobu.

Konflikt zájmů: bez konfliktu zájmů.
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